

追索7年的抚养费终于拿到了

《检察日报》肖俊林 葛亚明

“要了7年的抚养费终于拿到了，我是特意来感谢检察官的！”近日，河北省任丘市的陈大娘专程来到任丘市检察院，感谢承办检察官帮其外孙、外孙女要回了20万元抚养费。从此，两个孩子的生活和学习有了基本保障。



丈夫不尽义务 妻儿陷入困境

陈大娘的女儿任某与张某婚后育有一儿一女。2014年6月，任某在生下儿子后，患上了精神疾病，情况时好时坏。2015年8月，任某被医院确诊为精神分裂症，自此失去劳动能力。

2015年9月，张某起诉离婚。任丘市法院经审理认为，夫妻感情尚未破裂且子女尚未成年，判决不准予张某与任某离婚。自此，张某和任某的关系进一步恶化，张某跑到外地经商。任某没有了经济来源，不得不带着两个孩子回娘家居住生活。

面对身患疾病、拖儿带女的任某，年过花甲的陈大娘心碎不已。她先后找到村委会、乡政府反映情况，可都没什么结果。自己年事已高，身体和经济状况都不好，女儿的治疗费、孩子们的抚养费怎么办？一想到这些，陈大娘就忍不住叹气。

胜诉燃希望 执行却无果

2020年7月，陈大娘以外孙、外孙女委托代理人的身份将张某起诉至法院。法院审理后认为，父母对子女有抚养教育义务，考虑到任某的身体状况和孩子们的生活需求，判决张某给付抚养费4.6万元。张某不服，提起上诉。二审判决维持原判。判决生效后，张某仍拒不支付抚养费。陈大娘向法院申请执行。

法官穷尽财产调查措施后，对张某采取限制高消费措施并将其纳入失信被执行人名单。因张某无财产可供执行，法院对该案作出终结本次执行裁定。

“张某无财产可供执行。我们依法对他的财产状况进行了查询。他名下有8张银行卡，一张剩余存款1000元的银行卡已经被注销，两张卡的余额分别是3.21元、3.48元，其余的5张卡的余额都是0元……”

“他不可能没有钱。他在甘肃做生意，在市里还有房产。”

……

此后两年里，无法接受现实的陈大娘先后到法院、信访局及所在乡政府反映执行问题，却因种种原因，问题始终没有得到解决。今年3月，陈大娘来到任丘市检察院，称自己遇到了“执行难”问题，希望检察院能够予以监督。

监督促和解 未料出状况

任丘市检察院受理该案后，承办检察官调取了该案卷宗，经审查发现，张某的财付通账户中有余额1000余元。承办检察官随即向任丘市法院发出检察建议书，建议该院完善办案程序并及时审查张某账户余额1015.29元是否应执行给其未成年子女。

与此同时，陈大娘几乎每天一个电话询问案

件的进展情况。承办检察官一边安抚陈大娘的情绪，一边开展调查走访，希望获得更多线索。通过多次走访张某居住地的村委会、乡政府和张某的邻居，承办检察官初步掌握了张某与其父母一直在甘肃省某地做生意、经济状况良好且任某已向张某提出离婚等情况。

今年4月，承办检察官拨通了张某的电话，劝说张某从外地回来。

“你身为孩子的父亲，抚养孩子是你的法定义务和责任，逃避不能解决问题。”

“我没有钱，现在有疫情，我回不去。”

……

经过承办检察官耐心细致的劝说和释法说理，张某最终答应回任丘。

张某返回任丘后，承办检察官及时与他联系，结合所掌握的事实和证据，向他说明现实情况和拒不执行法院判决将面临的法律后果。张某表示愿意与对方和解。在征得陈大娘同意后，双方当事人在检察官的见证下达成和解协议，张某答应支付抚养费20万元。张某还表态说：“我先付15万元，剩下的5万元打欠条。”

然而，张某并没有兑现承诺，并且干脆不辞而别，再次离开了任丘。

协力解难题 执行终落地

面对张某的“失联”，任丘市检察院一方面继续联系张某，一方面结合前期的调查结果进一步固定证据。承办检察官在调取相关卷宗过程中发现，张某有一笔3万余元的债权尚未收回。此外，承办检察官通过再次走访乡政府和村委会，查证了张某的真实经济状况，确定张某确有支付能力。

随后，承办检察官通过多条渠道与张某取得联系后，再次向其严肃阐明拒不支付抚养费所需承担的法律后果。张某却依旧声称没钱，5万块钱只能打欠条，对之前承诺先行支付的15万元只字未提。检察官意识到，张某在以各种借口拖延搪塞、逃避责任，以达到不支付抚养费的目的。

根据所掌握的证据和案件的实际情况，承办检察官联合任丘市法院执行人员对该案进行了细致分析和充分讨论。鉴于张某经多次合法传唤均未到庭，多次电话联系均明确表示不会履行法院判决、不会给付子女抚养费，且存在转移资金的嫌疑，任丘市检察院建议法院以张某涉嫌拒不执行判决罪将案件线索移交公安机关。公安机关固定相关证据后，立即以涉嫌拒不执行判决罪对张某立案侦查并上网追逃。

今年8月，张某被公安机关抓获归案。面对扎实的证据，张某终于认识到自己“玩失踪”、妄图逃避支付抚养费等行为的严重后果，当即支付了生效判决所要求的4.6万元抚养费。在与任某办理离婚手续后，张某又一次性支付抚养费15.4万元。

至此，陈大娘为外孙、外孙女追索了7年的抚养费终于拿到了。

减肥咖啡品牌侵犯肖像权 迪丽热巴起诉获赔50万元

《现代快报》季雨

影视名人有着巨大的影响力，商家往往都会找他们代言宣传产品，因此肖像被盗用的现象屡见不鲜，这事儿就被女星迪丽热巴给碰上了。

近日，记者了解到，深圳某商贸有限公司擅自将减肥咖啡上印有迪丽热巴的肖像，被发现后双方对簿公堂。最终，法院判处商贸公司赔偿迪丽热巴50万元。

迪丽热巴“被代言” 起诉索赔100万元

各种各样的减肥方法总是层出不穷，从已经普及的轻食，到网上风行的代餐，而现在减肥咖啡也成了很多减肥人士的选择。在市面上售卖的减肥咖啡中，有一款名为“CR7防弹管家”，引来了不小的争议。

这款咖啡之所以引起争议，在于其产品包装上印有迪丽热巴·迪力木拉提(以下简称“迪丽热巴”)的人物形象。

迪丽热巴是演员、歌手，曾参演多部电视剧、电影拍摄，具有一定社会知名度。然而迪丽热巴发现，这款“CR7防弹管家”产品外包装上使用多张自己的肖像，并印有打印体姓名和手写体签名。不仅如此，“CR7防弹管家”的官网上系列咖啡、果汁果冻、奶茶等产品的照片上，都出现了迪丽热巴的肖像。

可迪丽热巴并没有代言该品牌产品，自己完全全“被代言”了。迪丽热巴认为，“CR7防弹管家”的经营主体深圳某商贸有限公司，在未经过自己允许或授权的情况下，擅自使用肖像及姓名，并以自己为品牌代言人的形式用于产品销售、招商宣传，营利目的十分明显，引起了消费者的误解。在未取得迪丽热巴许可的情况下，该公司以营利为目的，使用其肖像进行商业宣传，并从中获得非法利益，严重侵害了原告肖像权。

于是，迪丽热巴将深圳某商贸有限公司诉至法庭，要求其赔偿经济损失人民币100万元。

被告侵犯肖像和姓名权 法院判赔50万元

日前，北京市第四中级人民法院公布了该案的裁判文书。

在庭审时，深圳某商贸公司也直呼冤枉，它提交了自己与案外人中国星(香港)传媒有限公司签订的合同，拟证明其使用迪丽热巴肖像的合法来源。不过迪丽热巴对该证据的真实性不予认可，称没有对案外人中国星(香港)传媒有限公司授权使用自己的姓名及肖像。

法院审理认为，本案中，深圳某商贸公司未经迪丽热巴同意，将迪丽热巴肖像发布在产品宣传页面，并使用迪丽热巴姓名，是以迪丽热巴的肖像、姓名通过多种渠道进行宣传、销售，极易使消费者误认为迪丽热巴与该公司之间存在代言关系或其他关联关系，这种行为已构成对迪丽热巴肖像权、姓名权的侵害。

裁判文书显示，深圳某商贸公司对迪丽热巴肖像权、姓名权的侵害，导致迪丽热巴人格权权能中包含经济性利益的部分受损，应当对迪丽热巴的经济损失予以赔偿。至于迪丽热巴肖像被侵权产生的经济损失判定，因未提供证据证明侵权行为造成实际损失数额，法院综合考虑迪丽热巴的知名度，深圳某商贸公司过错程度，使用迪丽热巴肖像的数量、范围、用途，微信公众号影响力及当前的市场因素酌情确定，依法酌定深圳某商贸公司赔偿迪丽热巴经济损失50万元。

